

教学简讯:

1、2013年由我校遴选出的20名2012级学生将赴厦门大学联合培养学习,2013年8月27日下午,教务处组织召开了2012级厦门大学与贵州师范大学联合培养本科生行前交流会。会上,教务处工作人员详细介绍了入学报到事宜、联合培养模式和专业培养方案。2010级联合培养学生还与2012级学生交流了在厦门大学学习与生活的经验及问题。(韩飞)

2、2013年8月26日上午,由教务处和国际交流与合作处共同组织召开了2013年第二批赴台短期研修学生行前动员会,会上主要介绍了第二批赴台的基本情况,包括赴台时间、学习时间、返校时间、学习方式及要求、研修学校费用等情况。(韩飞)

3、2013年全国大学生电子设计竞赛于9月4日早8:00拉开序幕,至9月7日20:00结束,赛程共计四天。今年我校共有15个组分别在宝山校区和白云校区两个赛点参赛。(韩飞)

4、9月13日,在校领导的高度重视及教务处、数学与计算机科学学院的有序组织下,贵州师范大学2013年高教社杯全国大学生数学建模竞赛拉开序幕。我校共有26个队参加此次竞赛,比赛历时3天,于9月16日早上8时结束。(韩飞)

5、9月18日,《贵州师范大学关于做好2014年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生工作的通知》文件下发,标志着我校2014年度推免工作正式开始。今年教育部下达推免生名额为80名,其中学术型50名,专业学位30名;另加西南大学定向4个补偿名额,共计84名。目前,各学院正有序地开展初选综合测评工作,有外推意向的学生也正在积极准备中。(阳旭东)

贵州师范大学2012年度本科教学质量报告编制完成

按照教育部逐步建立“本科教学质量年度报告”发布制度和《贵州省教育厅关于进一步深化高等教育教学改革提高人才培养质量的若干意见》(黔教高发〔2012〕380号)有关要求,为进一步强化教学工作中心地位,提高高等学校人才培养质量,省教育厅在总结4所省属高校发布的2011年本科教学质量报告工作基础上,要求今年全省所有通过教育部本科教学工作合格评估的高校均需编制并发布2012年《本科教学质量年度报告》(以下简称《质量报告》)。根据省教育厅要求,我校组织相关职能部门召开了工作协调会,对如何编制质量报告进行了专题讨论及安排部署。教务处组织人员对各部门资料进行了汇总,经处内多次讨论形成定稿,并在校园网上公示一周后报送教育厅。

我校2012年度质量报告编制是在总结去年经验的基础上进行的,报告延续坚持“按实统计、如实汇报”的原则,紧扣本科教育教学的各项工作,重点突出了本科教学建设与改革的亮点,特别是对我校刚制定的2013本科人才培养方案作了详细的介绍。报告的主要内容包括本科教育基本情况、师资队伍与教学条件、教学建设与改革、质量保障体系、学生学习效果、特色发展、存在问题及建议等几大部分。此次质量报告所公布的25项数据中,23项指标采取量化形式进行公布,且均达到国家标准,另外两项指标采取定性分析。完全符合教育部明确的25项数据中,有24项“规定动作”,其中22项必须公布的要求。(伍廷跃)

喜报:我校在第五届中国大学生计算机设计大赛中取得好成绩
在“2013年(第六届)中国大学生计算机设计大赛”中,我校共推荐了9件作品参赛,经大赛组委会组织专家网评,4件作品被选中参加现场决赛。2013年7月底,经过在杭州进行的决赛,我校分别获得全国二等奖1件,全国三等奖3件。(李炳乾)

Table with 6 columns: 序号, 等次, 参赛学生姓名, 指导教师, 作品名称, 学院. It lists four award-winning projects from the 2013 China University Students Computer Design Competition.



贵州师范大学

教学简报

我校举行2013级新生开学典礼

9月14、15日,我校分别在宝山、白云及花溪校区举行2013级新生开学典礼。宝山校区和白云校区的开学典礼由副校长赵守盈主持;花溪校区的开学典礼由副校长吕国富主持。校党委书记蒲芝权、校长伍鹏程、校党委副书记邓惠宾、褚光荣,副校长蔡永生出席;各学院党政领导、机关职能部门、教辅单位负责人及2013级新生参加了开学典礼。



宝山校区典礼现场

伍鹏程校长在致辞中简要介绍了我校的办学历史和发展概况,并提出两点希望:自信、珍惜。自信就是要对自己、对贵州师范大学及自己所选择的学科专业有信心。他说,贵州师范大学已有72年不间断的本科办学历史,是贵州省省属重点大学,拥有本科、硕士研究生、博士研究生培养资格和完整的办学体系;各学科专业均有一大批学养深厚、德才兼备的专家学者,能得到他们的教诲,必将受益无穷;同时,学校拥有完善的基础设施,包括国家级工程技术研究中心、省部共建重点实验室、国家遥感中心、院士工作站、人文社科研究基地等;此外,学校图书馆拥有非常丰富的图书资源,藏书量在全省名列前茅。在这样一所拥有浓厚文化底蕴的高等院校,大家应该充满自信。贵州师范大学代代学人以振兴国家、复兴民族为己任,坚守岗位,修身治学,殚精竭虑,形成了特有的学人品质和学校品格,受到社会各界的广泛赞誉。希望同学们秉承和弘扬师大的优良传统,在学习文化知识的同时,积极加强思想品德修养,注重德行的培养和内在品格的塑造,坚守内心的宁静,培育健康人格。珍惜就是鞭策学生学会自主学习,批判性学习,理性思考,不盲从。大学生正处于学习的黄金时期,应该把学习作为首要任务,把学习当作一种责任、一种精神追求、一种生活方式,树立“梦想从学习开始、事业靠本领成就”的观念,铭记“慎思笃行、博学致新”的校训,自觉养成“勤学习、深思考、多研究、敢创新”的优良学风,充分利用学校的丰富资源,打牢知识基础,不断提高与时代发展需求相适应的素质和能力。

典礼上,数学与计算机科学学院博士、教授夏小刚,我校2009届对外汉语专业校友陈美荣老师,文学院播音与主持艺术专业刘芷希同学分别作为教师代表、校友代表和新生代表发言。夏小刚教授说,知识改变命运,同学们应该充分利用学校的优良资源,多走图书馆、电子阅览室,用知识武装自己;校友陈美荣以自己的亲身经历,阐述了对农村孩子的挚爱和对教育事业的热爱;刘芷希同学陈述了自己对大学美好生活的憧憬,谈到了自己对未来的远大理想和抱负,同时希望同学们在新的起点上点燃新的希望,在师大尽情挥洒自己的青春。



花溪校区典礼现场

学校新学期开学工作秩序井然

8月19日,新学期开学第一天,由教务处和学工部牵头,校领导带队,校督导及教务处工作人员组成的开学教学检查小组分别对我校宝山、白云、花溪校区学院(教学部)的教学管理人员、任课教师、学生、教材到位等情况进行了检查。

检查小组走访了各学院(教学部),认真查看各单位教师上课、学生返校上课等情况。从检查情况看,各学院(教学部)均提前做好了开学准备工作,除极少部分学生因各种原因未正常返校,全部教职工和绝大部分学生均已到岗到校,新学期开学工作秩序井然。(罗天群)



第十三期
贵州师范大学教务处
2013年9月

## 学校召开2013年“国培计划”顶岗实习启动暨“第四届教学技能大赛”表彰大会

9月4日，学校在大礼堂召开会议，表彰第四届教学技能竞赛获奖集体和个人，并对2013年“国培计划”顶岗实习工作进行动员。校党委书记蒲芝权、校长伍鹏程、副校长刘肇军、省教育厅“国培计划”项目办公室主任蔡志坚出席大会。负责“国培计划”项目实施的各学院、各相关职能部门负责人及师生代表1000余人参加。

今年，我校积极参与教育部项目遴选和贵州省“国培计划”项目竞争性谈判，获得教育部“国培计划（2013）”——示范性集中培训、贵州省“中西部农村骨干教师培训项目”、“幼儿园教师国家级培训计划”三个项目的培训任务。项目包括9个子项目，辐射国内部分省区及全省9个地区，涵盖22个学科（领域），顶岗实习生1300余人，将培训中小学、幼儿园骨干教师2786人。学校今年专门开发了一套网上培训管理系统，用以强化学院与学校的互动，以及对参训学员学习成效的后期跟踪等。

蔡志坚在讲话中以自己曾经到农村中学实习的亲身经历，勉励广大同学抓住这次顶岗实习的机会，努力学习、刻苦工作，提升教学能



力和师德修养，为自己成为光荣而优秀的人民教师迈出坚实的一步。

会上，伍鹏程代表学校对在第四届教学技能大赛中获奖的集体和个人表示祝贺，并就顶岗实习工作提出了具体要求：一要做好吃苦耐劳的准备，敢于应对各种困难的挑战；二要重视教学能力的提升和师德的养成；三要确保安全，服从管理，注意个人的人身财产安全。同时，他勉励同学们在顶岗实习的过程中，要谨记“慎思笃行、博学致新”的校训，传承“爱国、奉献、敬业、自强”的大学精神，以顶岗实习为载体，继承艰苦朴素的作风，树立正确的人生观和价值观。

刘肇军在讲话中指出，实施“国培计划”项目对提高教师队伍水平、推动贵州农村义务教育均衡发展、促进社会公平有重要意义。圆满完成顶岗实习任务有利于我校推动内涵建设，造就人民满意的高素质教师，更好地服务贵州基础教育和贵州经济社会发展。他强调，各职能部门、各院系要高度重视，狠抓落实；顶岗实习的同学们要抓住机会，磨练意志、砥砺品格，在实践中不断提高能力和业务水平。

2013年9月3日下午，教务处在第四教学楼精品课程录播教室召开“国培计划（2013）”贵州省中小学教师置换研修项目贵州师范大学务川县顶岗实习学生动员会。会上，教务处处长罗永祥对同学们提出强化角色意识、安全意识、使命意识、专业意识、质量意识的要求。项目办主任教务处处副处长杨柳就顶岗实习工作的开展情况及相关要求作了详细介绍。



9月5日上午，在罗永祥带领下，我校赴遵义市务川县顶岗实习学生，于当日下午2:00左右安全到达遵义市务川县，并在务川县第一中学召开实施动员会。务川县教育局简利锋、龚强、邹书普副局长、顶岗实习项目9所学校的校长、我校实验教学管理科相关老师及参加务川县顶岗实习的51名同学参加了会议。



会上，罗处长真诚地感谢务川县教育局对此项工作的高度重视和周密安排，鼓励顶岗实习学生勇于克服困难、虚心向指导教师请教，奉献自己所学的知识，为自己的顶岗实习交上一份满意的答卷。

务川县教育局对贵州师范大学实习生的到来表示热烈欢迎，对贵州师范大学关心、支持务川县教育的发展表示深深的谢意，并对即将深入全县各中小学顶岗实习的学生提出了具体要求。会后，顶岗实习生分赴各校正式开始顶岗实习工作。

(李炳乾 梅畅)

### 国家级“国培计划”专家库专家 罗星凯教授到我校物理与电子科学学院 为“国培计划”学员授课

9月24日，国家级“国培计划”专家库专家、广西师范大学罗星凯教授在宝山校区物理与电子科学学院物理楼733教室为参加我院“国培计划”的全体学员做了题为“大规模理科学业测评研究与命题实践”的专题授课。

罗教授的主要研究方向为科学学习心理和科学教育技术及其在理科基础教育与教师教育中的应用。罗教授针对农村物理骨干教师的工作特点和要求，讲授理科学业成就评价。在如何评价学生方面，探讨了过程性评价、终结性评价和试卷试题评析等方式；在科学探究方面，主要向培训学员讲解了如何激发学生的思维，培养学生的兴趣，充分激发学生的学习能力。

罗教授针对老师们迫切需要的知识内容及工作方式、方法做了全面详细的讲解和分析，为贵州农村骨干教师指引了教学研究的方向。培训学员表示通过此次学习受益匪浅。

(物理与电子科学学院)

## “基础教育改革协同创新实验区”项目正式启动

贵州师范大学携手遵义县人民政府共建的“基础教育改革协同创新实验区”项目在遵义县七中正式启动。



8月22日，教务处处长罗永祥与相关老师到遵义县七中进行调研。在听取遵义县七中周家满校长、杨承东副校长的介绍后，罗永祥一行考察了该校的校风校貌及学校软、硬件等基础设施，并安排了构建“数字化远程互动协作平台”的相关事宜。

次日，相关技术人员留驻七中，展开工作，并于8月26日晚顺利建成“数字化远程互动协作平台”。教务处相关负责老师对该校信息技术教师详细讲解了设备的使用与维护。至此，贵州师范大学与遵义县人民政府共建的“基础教育改革协同创新实验区”项目迈开了重要的第一步。

(王威力)

## 省教育厅厅长霍健康一行到我校花溪校区调研

8月21日，省教育厅党组书记、厅长霍健康，副厅长代其平、王碧海一行到我校花溪校区调研。省教育厅办公室、高教处、科研处等处室负责人，我校党委书记蒲芝权、副校长吕国富及相关职能部门负责人陪同调研。

霍健康一行查看了我校新校区基础设施建设及大学科技园、教学管理控制平台等运行情况，对我校近年来在建设新校区、扩大办学规模、提高育人质量等方面取得的成绩给予了肯定，要求学校进一步加快新校区建设步伐，清晰定位，办出特色，办出水平；要求学校务必抓紧、抓实、抓好省委、省政府主要领导即将到大学城召开全省普通本科高校工作会议的机遇，进一步做好各项工作，充分展示学校办学水平、办学力量、办学特色。

(张皓)



## 赴我校开展本科教学交流工作 贵州师范学院李存雄校长一行

2013年7月10日下午16时，贵州师范学院李存雄校长率队赴我校教务处开展本科教学交流工作。贵州师范学院随同人员还有副校长令狐荣锋、教务处处长熊世桓等一行14人；我校副校长刘肇军、教务处处长罗永祥、教务处副处长杨柳、周勋、姜山及其他相关人员参加了会议。会议在我校教务处督导会议室举行，由罗永祥处长主持，刘肇军副校长致欢迎词。

会上，贵州师范学院令狐荣锋副校长就本校的现状进行了详细介绍，指出教学发展和观念革新的重要性。我校教务处细致介绍了2013本科培养方案的制定过程、内容及特点。双方就各自学校在培养方案制定过程中出现的问题展开了深入的讨论交流。

(梅畅)

## 厦门大学著名学者潘懋元先生一行莅临我校

应第六届“中国—东盟教育交流周”邀请，厦门大学教育研究院著名学者潘懋元、院党委书记郑冰冰、副院长史秋衡等一行莅临我校。9月17日下午，潘懋元先生一行到教育科学学院与师生们进行交流。我校党委副书记邓惠宾，教育科学学院党委书记杨建原，副院长何克、穆陟昶，副书记罗洪刚及师生代表共计80余人参加了座谈会。座谈会由杨建原主持。

座谈会上，潘懋元先生就全国从事本科教学教师人数减少、本科学子培养方案等问题与师生展开交流，强调了教师发展与教师培训的重要性。

(教育科学学院)